

kereskedelmi miniszter, kultuszminiszter és a többiek — azonnal elfoglalhatják új helyüket, Maga Braun miniszterelnök és Severing belügyminiszter is átveszik tárcáik vezetését, csupán a szoros vett biztonsági ügyekben kötelesek a kormánybiztos intézkedéseit respektálni.

A birodalmi Papen-kormányának három tekintetben okoz súlyos kellemetlenséget a lipcei ítélet. Mindenekelőtt most már lehetetlenné válik az alkotmány megreformálása. Minthogy a birodalmi gyűlés, akárhogy üssenek ki a választások, nem fog belemenni semmiféle alkotmányreformba, Papen kancellár ehelyett úgy tervezi, hogy az alkotmányreformot nem a birodalmi gyűlés, hanem a Reichstag elé terjeszti s azzal fogadtatja el. A Reichstag az egyes német államok kiküldöttjeiből áll s minthogy Poroszország két-harmadát jelenti a birodalomnak, a Reichstagban is a porosz kiküldöttek a többség. Amikor Papen a porosz minisztereket eltávolította helyükről, egyidejűleg fellejtette kormánybiztosi minőségében a Reichstagba kiküldött porosz megbízottakat is tisztségüktől és a saját embereit tette meg utódaikká. Ha a lipcei ítélet ezt az intézkedést jóváhagyta volna, akkor Papennek biztos többsége lenne a Reichstagban és játszva elfogadhatná azzal a tervezett alkotmányreformot. A lipcei ítélet azonban külön kimondja, hogy Papennek az az intézkedése, amellyel mint porosz kormánybiztos új kiküldötteket nevezett ki a Reichstagba, törvénytelen volt és mint ilyen érvénytelen. A Reichstag összetétele tehát marad a régi s ebben a Reichstagban a kancellárnak soha nem fog sikerülni az alkotmányreformját elfogadtatni. A lipcei ítélet így meghusztolja Papennek azt a tervét, hogy a köztársasági alkotmány lebontásával előkészítse az utját a császárság restaurálásának.

A lipcei ítélet a porosz államkasszárt illetően is keresztlökte Papenék számításait. A porosz államkassa — hála a Braun-kormány „nemzetrontó” munkálkodásának — tele van pénzzel, amit egyetlen német hatóság pénztáráról sem lehet elmondani, legyen az városi, állami, vagy maga a birodalmi. Papenék azt remélték, hogy ha Poroszország fellett megkaparintják az uralmat, akkor a porosz államkassa is a kezükbe kerül s tényleg a legutóbbi héten került nyilvánosságra a birodalmi kormányának az a sürgősen végrehajtandó terve, hogy a porosz államkasszát beolvasszák a birodalmi kincstárba. Vagyis Papen ur, mint birodalmi kancellár úgy óhajtott pénzt szerezni az ürességtől kátongó birodalmi kincstárnak, hogy kinevezette önmagát porosz kormánybiztos-miniszterelnöknek s ebben a minőségben egyszerűen el akarta csaklítani Poroszországtól az államkasszáját. A lipcei ítélet értelmében ez a terv nem sikerülhet, mert a helyére visszahelyezett porosz minisztérium természetesen nem fogja az államkasszát Papennek kiszolgáltatni.

Es ebben a komplikált ügyben legfontosabb talán a kassa.

A harmadik kellemetlenség, amit a lipcei ítélet Papennek szerez, pártpolitikai jellegű. A július 20-iki puccs rendkívül sokat értett a szociáldemokrata pártnak. A szociáldemokrata tömeg, amelyeket vezetőik mindig azzal tartottak vissza a radikális kommunista tanok követésétől, hogy egyedül a józan realpolitika biztosítja a hatalom megtartását Poroszországban, becsapottnak érezték magukat. Ugy látták, hogy hiábavaló volt az a temérdek engedmény, amit az évek során elveiknek tettek s ehhez járult még az is, hogy a szociáldemokrata miniszterek július 20-iki magatartása ellen a munkásság legnagyobb része súlyos kifogásokat emelt. Nemcsak a kommunisták, de a szociáldemokrata párt fiatal sága is azt hangoztatta a puccs után, hogy Braunnak és Severingnek nem lett volna szabad az ellenállás megkísérlése nélkül engedni az erőszaknak. A szociáldemokrata párt vezetősége ezzel szemben arra az álláspontra helyezkedett, hogy Braun és Severing helyesen jártak el, amikor beérték az elvi tiltakozással, mert az ellentállás ugyem vezetett volna eredményre s csak rontotta volna a törvényes jogrvolat esélyeit. Ezzel a felfogással szemben nemcsak a kommunisták, de a szociáldemokrata párt belső ellenzéke is azt hirdette, hogy naivság azt hinni, mintha a lipcei legfelsőbb törvényszék állást merjen Papennel szemben foglalni s Braunéknak adjon igazat. Nagyon valószínű, hogy a most következő birodalmi gyűlési választásokon a szociáldemokraták katasztrofális vereséget szenvedtek volna a lipcei ítélet nélkül, míg most az a helyzet, hogy egy a szociáldemokrata pártvezetőség, mint Braun és

Severing tekintélye egyszeriben rendkívül megnövekedett a munkásság előtt. A lipcei ítélet minden tekintetben fordulópontot jelent a német köztársaság

történetében és annak a bírónak a nevét, aki meghozta, tanítani fogják még az iskolákban. Ugy hívják: Bumke!

Ujabb álarcos bankrablás egy németországi városban

Három bandita kifosztott egy erfurti bankot és agyonlőtte annak egyik tisztviselőjét

Berlin, november 3. Erfurtban kétfőn délelőtt három álarcos bandita megtámadott egy bankot és revolverrel a kezükben felszólították a tisztviselőket, hogy adják át a bank pénzkészletét. A hivatalnokok ellenszegültek, mire a rablók az egyik tisztviselőt agyonlőtték, majd ötvenezer márkát zsákmányolva, elmenekültek. A rendőrség üldözöbe vette őket és állítólag revolverrel megsebesítették az egyik banditát. A rablóknak ennek ellenére sikerült elmenekülni.

A kormány győzelmét jósolja a községi választásokon a bukaresti sajtó

Bucuresti-Bukarest, nov. 3. (Az Uj Kelet tud.) A legutóbbi minisztertanács elhatározta, hogy a községi választásokat, amelyeknek előkészületei jó uton haladnak, a törvényes terminuson belül kiírják. Ennek megfelelően mint megirtuk, december 11-én már sor fog kerülni az új közigazgatási tanácsok megválasztására az összes falusi községekben, valamint a városok nagyrésében.

Az Adeverul ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy a községi választások kimenetele vissza fog hatni a politikai helyzet alakulására is. Ezek a válasz-

tások nagy erőpróbát jelentenek a harcban álló politikai pártok között.

A kormánypárt bízik győzelmében és erre a Hunyad, Fogaras, Vlasca és Bálta megyékben lefolytatott időközi választások eredményei is alapot szolgáltatnak. A többi párt között szétforgácsolódik az ellenzék és így a kormány párt sikere valószínű. A kormány jelzava azonban, hogy a választásoknak lehetőleg ne adjanak politikai színezetet és inkább az összes konstruktív erőköt vonják be a közigazgatás munkájába.

Zendülést rendezett tegnap Kisenevben a kenyérre várakozó tömeg

Kommunista izgatásra bevették egy péküzlet kirakatait. Számos letartóztatás történt

Bucuresti-Bukarest, nov. 3. (Az Uj Kelet tud.) Kisenevben tegnap szinte egyik napról a másikra eltűnt a kenyér a forgalomból. Az ez évi gyöngye buza-termés folyományaképpen a paraszok a meglévő termés nagyrésztét is eldugták abban a reményben, hogy tavasszal jobb árat fognak elérni érte. Ennek következtében a nagyvárosoknak kenyérrel való ellátása súlyos nehézségekbe ütközött, sőt Kisenevben váratlan incidens kibrobbadására vezetett.

Az történt ugyanis, hogy az egyik péküzlet előtt sorfalat állottak a vásárlók. Ezek közé kommunisták keveredtek, akiknek izgatására a várakozók előbb hangosan követelni kezdték a kormánytól, hogy biztosítsa a lakosság élelmiszerszükségletét, majd kövekkal bevették egy a péküzlet, mint a szomszédos üzletet kirakatait. Hatósági beavatkozás vetett véget a rebelliónak, a melynek során számos letartóztatás történt.

Már Hitler váltóival házálnak a nácik

Berlin, november 3. Hitlerék súlyos pénzügyi zavarokba kerültek. A nagyipar megvonta tőlük támogatását és tartalékalapjuk teljesen kifogyott. A mozgalmat most már csak úgy tudják fentartani, hogy mindenféle pénzt küldenek és Hitler váltóival házálnak. Különösen súlyosan érinti a pártot a választások előtt ez a sivár pénzügyi helyzet és azért mindent elkövetnek, hogy a propagandaköltségeket előteremtse. A párt hivatalos lapja, az Angriff tegnapi számának első oldalán felhívást közöl a párt tagjaihoz, amelyben megtiltja nekik, hogy polgári lapokat olvassanak. Nemzeti szocialistának csak is a párt lapjait szabad kézbevenni.

Polgári lapban nemzeti szocialista kereskedő vagy iparos nem hirdet. A

párt tagjai nem nyilatkozhatnak polgári újságíróknak és ezeknek a lapoknak a munkatársai a jövőben nem kapnak meghívást a nemzeti szocialista párt gyűléseire. Végül bejelenti a lap, hogy ezentul naponta kétszer fog megjelenni: délen és este. Ezek a rendszabályok is rávilágítanak arra, hogy milyen súlyos a nácik pénzügyi helyzete. A nemzeti szocialista mozgalom zülleszt mutatja az a körülmény is, hogy az Angriff fele annyi példányban jelenik meg, mint az év nyarán.

— Brassó és Bukarest között erősen havazott. Bukarestből jelentik: Brassó és Buzeni között erősen havazott, a vonalon 20—30 centiméteres a hó, a hőmérséklet ennek megfelelően alacsony.

Saját házában fog működni az új kolozsvári Talmud Tóra egyesület

Uj alapokra helyezik az iskolák hitoktatását

Cluj-Kolozsvár, november 3. Közölte az Uj Kelet, hogy Glasner Akiba, az ortodox hitközség főbírájának kezdeményezésére Talmud Tóra-akció indult meg, amely a legjobb uton halad. A bizottság állandó permanenciában van és a tanítás már megkezdődött. A hat új tanerő közül három az önálló Talmud Tórában működik, a másik három pedig az elemi iskola keretei között felállított Talmud Tórában nyert elhelyezést, úgy, hogy az elemi iskolában hét talmudoktató látja el a helybernek és talmudi ismereteknek a tanítását. A tagfelvétel simán folyik és egyetlen kolozsvári zsidó ember nem utasította vissza a tagsági díj iránti felszólítást. Egy tekintélyes zsidó polgára a városnak pedig olyan adományt helyezett kilátásba, amely lehetővé teszi majd, hogy a Talmud Tóra saját házában működhesse. Markovics borszéki zsidó polgár ígéretet tett a főbíráknak, hogy nagyobb összeget ad, úgy, hogy a Talmud Tóra működése akadálytalanak látszik.

A bizottság elhatározta, hogy szombatonként nyilvános vizsgákat rendez, hogy a fiúk haladásáról a közönség is meggyőződhesse. A főbírái egyébként a talmudtörési ügyekkel kapcsolatban a hét szombatján a „Ben Jehudi” templomban délelőtt tíz órakor prédikációt fog tartani.

Mint megirtuk, az iklódi iparos jesivát műhelyével és tanházával együtt Kolozsvárra telepítik. Az erre vonatkozó munkálatok folyamatban vannak és a döntő lépésekről vasárnap fognak határozni azon az értekezleten, amelyet a főbíráknak tartanak meg.

A Talmud Tóra Egyesület az állami és más felekezeti iskolákba járó zsidó növendékek tárgyában a következő felhívást adta ki:

Az újonnan alakult TALMUDTAIROH EGYESÜLET programjának egyik főpontját képezi:

Az állami és másfelekezeti elemi iskolai tanulók

intenzív vallásoktatása.

Elhatározottak, hogy városunk összes elemi iskoláit látogató tanulók, nem mint eddig, heti egy órai, hanem több órai oktatásban részesüljenek a zsidó tárgyakban.

Felhívjuk az összes érdekelt szülőket, hogy

f. é. november 8-án

naponta d. e. 9 és 10 óra, d. u. 2 és 3 óra között irassák be gyermekeiket Str. Gen. Berthelot 8. sz. alatt Sámuel Jenő, vagy Goldner Josua hitoktatóknál.

Nyilvánartás végett bejelentendők azon gyermekek is, akik otthon vagy máshol, magánuton nyerne oktatást a zsidó tárgyakban.

Figyelmeztetjük a szülőket, hogy az idén az iskolák sulyt fognak helyezni a hittanjegyekre is, melyek a növendékek általános osztályzatára befolyással lesznek.

Cluj, 1932. évi november hó 2-án.

A Talmudtairoh Egyesület id. vezetősége

A Zsidó Párt hivatalos közleményei

Pártiroda: Piata Unirii No. 19. Hivatalos órák délután 4—7.

Felkéretnek mindazok, akiknek a helyi Járásbíróság a Contestációját elutasította, hogy a további lépések megtevése végett, irodánkban megjelenni sziveskedjenek.

Ugyancsak felkéretnek, hogy felvilágosítás, illetve kivett okmányaik átvételé végett, irodánkban megjelenni sziveskedjenek.

Merbaum Schajke Mendel. Rozenzweig Abraham, Dr. Weisz Fülöp, Király Lila, Str. Paris No. 34. Roth Stefan, Burger Adolf, Simon Pavel, Weisz Ludovic, Strada Gh. Tamas. No. 17. Schwartz Maanoila.

Vigyázzon! November 3—10-ig olesó könyvhét Lepage-nál Cluj Magyar. német, franczia könyvek. Kérjen jegyzéket.

Ujabb be szerződés

Titu pol pér

Ellenté elfoga

Bucuresti-B

Uj Kelet tud. lapunk tegn élénk komment esti sajtóban, a volt miniszter egy „megbocsá vel vádolja me azt, amit Tit bocsáthatatlan kált árulásnak képpen Vaida nem invitálja ba, hanem e töle a nagykö

A Dimineat sik, belpolitika intervjujában azért mondott geszkodott volt teljesebb biza nemzeti pa tőle, hogy Ti nyába és ő ez fikalhatatlan A rasztpárt vez tette tehát akk elfogadta. Más nak bukásáért get okolja. Kö halache lemond nemzeti parasz ból külügym Vaida célzásai parasztpárti ve Maniu is belee

Va pá

A Dimineat Vaida Sándor ber 15-én meg ülésein és ő l parasztpárti tö nak felsorakoz viselők, akikne dor megnöveke is. Vaida ter kormány és szemben ellenz De Titulescuva A külügyminis majd arra az Vaida az oros szerződés kérd tézni akar és hanem olyan hozni Titulescu kiut, mint a le

Há szo

A Vaida-inter lag a közeljövő masabb politika

A Lupta is f dási szerződés

Ujdonság! 109

H

Ar

Heine óta mé tott fel zsidó emelkedett nyel megkapó szép kora tűzéval és Roth „Hiob” c. Uj Kelet könyv portóköltéség elő (bélyegben is) v

ban fog
kolozsvári
egyesület

az iskolák hit-

ember 3. Közölte az Akiba, az ortodox kezdeményezésére ült meg, amely a bizottság állandó és a tanítás már tanerő közül hátrában működik, az elemi iskola kelet Talmud Tórában, hogy az elemi iskolát látja el a hétértéknek a tanítási folyik és egyetemes nem utasi. Híj iránti felszólító polgára a vármányt helyezték elé teszi majd, aját házában márszéki zsidó polgárok, hogy a Talmud alannak látszik, ta, hogy szomba, kat rendez, hogy özőnség is megbi egyébként a kapcsolatban e hét templomban diákciót fog tar-

di iparos jesivát együtt Kolozs, onatkozó munká- k és a döntő le- határozni azon főrabbinát tar-

let az állami és járó zsidó nő- övetkező felhi-

ALMUDTAIROH ak egyik főpont

zeti elemi isko- tatása.

árosunk összes ulók, nem mint nem több órai zsidó tárgyak-

ékelt szülőket,

8-ág

d, u. 2 és 3 rmeikeiket Str. Sámuel Jenő, atóknál.

bejelentendők hon vagy más- tatást a zsidó

öket, hogy az ak helyezni a ak növedékek folyással les-

hó 2-án.

roh Egyesület etősége

vatalos ei

o. 19. Hiva- 4-7.

akiknek a státióját el- lépések meg- megjeleni

ogy felvilá- nyaik átvé- esni szives-

el. Rozen- Fülöp, Ki- Roth Ste- vel. Weisz as. No. 17-

10-ig oles- Magyar. né- jegyzéket.

Ujabb botrányok hullámai verődnek az orosz-román megnevitámadási szerződés ügye körül

Titulescu azzal vádolja a román politikusokat és a sajtót, hogy pénzt kapnak Moszkvától

Valda Sándor hatalmas Interpellációban fogja számonkérni Titulescutól az orosz ügyben tanúsított magatartását

Ellentétek a kormány tagjai között a népszövetségi ellenőrzés elfogadása ügyében

Bucuresti-Bukarest, november 3. (Az Uj Kelet tud.) A Valda-interjú, amelyet lapunk tegnapi számában közöltük élénk kommentálás tárgya lett a bukaresti sajtóban. A Cuvantul kiemeli, hogy a volt miniszterelnök Titulescut nyíltan egy „megbocsáthatatlan hiba” elkövetésével vádolja meg. Más körülmények között azt, amit Titulescu csinált, nem megbocsáthatatlan hibának, hanem kvalifikált árulásnak neveztek volna. És válaszképpen Valda is jobban tette volna, ha nem invitálja meg Titulescut kormányába, hanem egész egyszerűen megvonja tőle a nagykövetségi megbízatást.

A Dimineata a problémának egy másik, belpolitikai oldalára mutat rá. Valda interjújában kijelentette, hogy nem azért mondott le, mintha az uralkodó ragaszkodott volna ehhez. Az uralkodó a legteljesebb bizalommal volt irányában. A nemzeti parasztpárt vezetősége kérte tőle, hogy Titulescut vegye be kormányába és ő ezt a kérést Titulescu kvalifikálhatatlan viselkedése után nem teljesíthette. Az uralkodó a nemzeti parasztpárt vezetőségének kérését teljesítette tehát akkor, amikor az ő lemondását elfogadta. Más szóval Valda kormányának bukásáért saját pártjának vezetőségét okolja. Köztudomású volt, hogy Mihalache lemondással fenyegetőzött, ha a nemzeti parasztpárt nem csinál Titulescutól külügyminisztert. Rávonatkoznak Valda célzásai? Vagy pedig a „nemzeti parasztpárti vezetőség” gyűjtőfogalmába Maniu is beleszik?

Valda lesz a nemzeti parasztpárti többség vezére

A Dimineata úgy tudja, hogy igen. Valda Sándor részt kíván venni a november 15-én megnyíló parlamenti szesszió ülésén és ő lesz ténylegesen a nemzeti parasztpárti többség vezére. Mögötte fognak felsorakozni nemcsak az erdélyi képviselők, akiknek szeretetében Valda Sándor megnövekedett, hanem a taranisták is. Valda természetesen nem fog a kormányban és különösképpen Maniuval szemben ellenzéki álláspontot elfoglalni. De Titulescutal szemben kiméletlen lesz. A külügyminiszternek válaszolnia kell majd arra az interpellációra, amelyet Valda az orosz-román megnevitámadási szerződés kérdésében a kormányhoz intézni akar és ez az interpelláció alighanem olyan kényes helyzetbe fogja hozni Titulescut, amelyből nem lesz más kiút, mint a lemondás.

Három évre akarják az oroszok megkötni a szerződést

A Valda-interpelláció lesz előreláthatólag a közeljövő legérdekesebb és legizgalmasabb politikai eseménye.

A Lupta is foglalkozik a megnevitámadási szerződéssel. Úgy tudja, hogy az

Ujdonság! Ujdonság!

JOSEPH ROTH

HIOB

c. regénye.

Ara 84 lej

Heine óta még egyetlen író sem dolgozott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó és emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül megkapó szép képekben, az élmény akkora tűzéval és mélységével, mint Joseph Roth „Hiob” c. regényében. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség előzetes beküldése mellett, (bélyegben is) vagy utánvétellel.

egyezmény újabb tárgyalásainak előkészítése igen alapos és reményt nyújt a kedvező eredményre. Az oroszok 3 évre akarják a szerződést megkötni, hogy aztán további 2 évre automatikusan meghosszabbítható legyen. A román álláspont az, hogy a szerződés a Kellogg-Briand-paktumnak mintegy interpretációja legyen és azt kiegészítse. A szövetségesek, vagyis a franciák és lengyelek Oroszországgal kötendő megnevitámadási szerződéséi nem fogják befolyásolni ezeket a közvetlen tárgyalásokat, mert a román kormány a maga részéről őszintén kívánja ezeknek sikeres befejezését.

Titulescu királyi kihallgatáson

Titulescu tegnap délután 4-kor kihallgatáson volt a királynál, aki előtt ismerette a megnevitámadási szerződés egész komplexumát. A külügyminiszter azután a Tabacovici villában fogadta Savel Radulescu külügyi alminisztert, aki tegnap este Bukarestből Színájába érkezett.

Titulescu azzal vádolja az újságokat, hogy pénzt kaptak Moszkvától

A „Cuvantul” szerint Titulescu Színájában felelősségteljes személyek előtt ki-

jelentette hogy az orosz-román megnevitámadási szerződéssel kapcsolatosan román politikusok és romániai újságok nagyobb összegeket kaptak Moszkvától. Titulescu az állítja, hogy erre vonatkozólag bizonyítékok is vannak a kezében.

„Nem tudjuk, hogyan akarnak erre a kijelentésre reagálni az ériatett politikusok, akik végeredményben nem lehetnek mások, mint a Valda-kormány tagjai tehát ugyanazon párt tagjai, amely párt kormányában helyet szorított Titulescunak. Úgy véljük azonban, hogy amj az újságokat illeti, ez a vád nem maradhat folytatás nélkül. Az összes újságírószervezetek kötelessége azonnal közbelépni és megfelelő felvilágosításokat követelni. Titulescut fel kell szólítani, hogy bizonyítsa be vádjait. Még pedig sürgősen.”

A Cuvantul cikke politikai körökben hatalmas feltűnést keltett.

Az egész sajtó Titulescu ellen fordult

Nagy érdeklődéssel néznek az ügy fejleményei elé, mert valószínűnek tartják, hogy a lap, amelynek főszerkesztője Nae Ionescu, országgyűlési képviselő is, nem fogja annyiban hagyni a dolgot. Mindenestre érdekesnek tartják, hogy a bukaresti sajtó, amely még nem is olyan régen nem győzte Titulescut dicsérni, ma

Panamavádak a leégett bukaresti királyi palota újjáépítése körül

Tizenötmillió lejes kártérítésért perli az államot Axerio építésmérnök

Bucuresti-Bukarest, nov. 3. (Az Uj Kelet tud.) Az ilfovi törvényszék érdekes per tárgyalását kezdte meg. Axerio építésmérnök indított pert a földművelésügyi minisztérium ellen 15 millió lejes kártérítést követelve, azon a címen, hogy joggalalanul elűtötték a Calea Victoriein lévő királyi palota építésétől. 1927-ben Ferdinand király jóváhagyása alapján az udvari marsall Axeriot bízta meg a tűz által elpusztított palota rekonstrukciójával. A minisz-

tertanács úgy döntött, hogy nem árlejtés, hanem megegyezés alapján adja ki a munkálatokat, miután egy ilyen nemzeti fontosságú mű építésénél a hozzáértés és a lelkiismeretesség nagyobb szerepet játszik, mint az árak olcsósága.

Az történt mégis, hogy Ferdinand király halála után a régenstanács alatt az új építési munkálatokra árlejtést hirdettek és azokat egy másik személynek adták ki, holott Axerionak már

írásbeli szerződése volt. Az építésmérnök a földművelésügyi minisztériumot fogta perbe 15 millió lej kártérítést követelve. A bíróság előtt Dem. Micescu ügyvéd, Axerio képviselője rámutatott arra, hogy a szerződést épüget, mint az állam sok más szerződését, nem felsőbb állami érdekből nem respektálják, hanem azért, hogy különböző személyi érdekeket kielégítsenek. A tárgyalás folyik.

Csak a németek ragaszkodnak a kisebbségi alminisztérium visszaállításához

Négymilliót spórolt az állam Brandsch Rudolf leépítésével. Ismét életre hívták a kisebbségi statutumot előkészítő bizottságot

Bucuresti-Bukarest, nov. 3. (Az Uj Kelet tud.) A kisebbségi alminisztérium megszüntetése körül még nem ültek el a viták. Brandsch Rudolf, a leépített alminiszter, az elmúlt héten meglátogatta Kolozsváron Valda Sándort, akivel három és fél óra hosszat tartó megbeszélést folytatott. A zsidó és magyar kisebbségek közömbösen fogadták az alminisztérium megszüntetésének híreit, mert Brandsch Rudolfnak másfél éves működése alatt ugyszólván egyetlen kisebbségi problémát sem sikerült megoldani, vagy megoldáshoz segítenie. Úgy látszik azonban, hogy a szászokra nem volt közömbös sem Brandsch Rudolf személye, sem pedig működése, mert a romániai német kisebbség ez évi kong-

resszusán, amelyet a beszarábiai Tarutinoban tartottak meg, éles kifakadások hangzottak el a kormány ellen az alminisztérium megszüntetése miatt. Határozati javaslatot fogadtak el, rámutatva arra, hogy a kisebbségi alminisztérium fentartása mindössze évi négy millió lejebe került az államnak. A kormány nem hivatkozhatik takarékosági szempontokra, mikor ugyanakkor, midőn ezt az alminisztériumot megszüntette, — ismét felállította a beszarábiai és bukovinai minisztériumokat, amelyeknek fentartása jóval nagyobb terhet ró az államra.

A kormány ezeket a támadásokat úgy akarja parirozni, hogy a Cuvantul értesülése szerint ismét életre hívja az

első Maniu-kormány által az ugynevezett kisebbségi statutum előkészítésére kiküldött bizottságot, melynek vezetője Pop Ghita volt alminiszter. A bizottság elsősorban is azt fogja megvizsgálni, hogy szükség van-e a kisebbségi alminisztérium fentartására. Annak a miniszterelnökségi hivatalnak a szerepét, amely a kisebbségi problémákat tanulmányozza, a Pop Ghita-féle bizottság fogja átvenni.

Az összes emberi ismeretek tárháza az egykötetes Genius-Lexikon, 40.000 cikk, 110.000 sor, 1600 hasáb, 800 ábra és mellékletek füzve, prop. kiadás, 120 lej, vászonkötésben 150 lej Lepage-nál, Kolozsvár. Beküldve portómentes, utánvétellel portó 23 lej.

A legnagyobb siker!

A hercegnő szabója

(Szeress ma éjszaka)

Maurice Chevallier és Jeanette Macdonald a Szinkör Mozgóban

szinte kórusban ir ellene és valamennyi en a külügyminiszter közeli lemondását jósolgták. Egyedül az Universul, Stelian Popescu lapja, vette védelmébe Titulescut. Egyrészt, mert az orosz-kérdésben Titulescu által elfoglalt reakciós álláspont megfelel a lap sovén politikájának, másrészt, mert Titulescu, aki Tace Ionescu tanítványa volt, már évek óta szoros barátságot tart fenn a szintén tacista Stelian Popescuval. Titulescu ezt a barátságot olyan messzemenően értelmezte, hogy előbb az Universul értesítette annakidején a londoni követségről való lemondásáról és a hivatalos táviratot csak akkor küldte el Vaidának, amikor a vonatkozó hír az Universulban már napvilágot látott.

Nézeteltérés a kormányban a genfi jegyzőkönyv körül

Bucuresti-Bukarest, november 3. A kormány gazdasági bizottsága tegnap este folytatta a genfi jegyzőkönyv megvitatását. A Dimineata szerint a kormány tagjai között ebben a kérdésben még nézeteltérések vannak. Mirto ragaszkodik a Valda-kormány álláspontjához és Mihalache nem tette meg magáévá Madgearu javaslatát a Népszövetség pénzügyi bizottságának jegyzőkönyvét illetőleg. Maniu egyelőre várakozó állásponton van. A kérdés megoldása nem könnyű, mert nemcsak pénzügyi szempontok vannak szóban, hanem belpolitikai, szociális, sőt érzelmi problémákkal is kapcsolatban áll. A bizottság valószínűleg ma folytatja a vitát. Az elintézés mindenestre sürgős, mert a Népszövetség ülészeke rövidesen összeül és akkor a román megbízottaknak Genfben kellene már lenniük.

Az amerikai tőzsdéken napról-napra esnek a gabonaárak

Attól félnek, hogy Argentina nagymennyiségű gabonát dob az európai piacra. Franciaország bevezeti a bolettarendszert

Cluj-Kolozsvár, november 3. A bel-földi gabonapiacra a helyzet az elmúlt néhány nap alatt ugyszólván semmit sem változott. Továbbra is kísért az a megoldási lehetőség, hogy a kormány kénytelen lesz külföldi búzát importálni, vagy pedig a keverési rendszert bevezetni, mely esetben számítani lehetne a rozs árának emelkedésére.

Az ünnepnapok alatt természetesen szünetelt az üzlet. Az eksportkereskedelem a tengeri kiviteli üzlet terén még mindig a várakozás álláspontjára kénytelen helyezkedni, miután egyelőre sem mi jel sem mutat arra, hogy Argentina helyét el lehetne foglalni a világpiacra.

A világgiazi helyzetkép korántsem vizsgálató.

Az amerikai tőzsdéken ugyszólván napról-napra esnek az árak, aminek az az oka, hogy számos farmer pénzhány következtében kénytelen volt természetesen azonnal a piacra dobni. Ma állítólag már nagy részük abban a helyzetben van, hogy ettől a problémától megszabadulhatott s ennél fogva remélni lehet, hogy a közeljövőben az árak megszilárdulnak.

A gabona problémáját a világpiacra erősen kimélyíti most az argentinai kérdés. Arról van ugyanis szó, hogy az ottawai konferencia eredményeképpen Argentina többé-kevésbé elvesztette legjobb felvevő piacát: Angliát, miután az egyezmény értelmében Anglia magas vámkot szed az Argentinából importált áruk után. Így most az argentinai kormány azon töri a fejét, hogy miképpen lehetne lehetséges az argentinai búzának, illetve gabonának új piacokat találni. Sokan tehát attól félnek, hogy Argentina esetleg a közel jövőben hatalmas mennyiségű gabonát vetne az európai piacokra, ami természetesen itten erős baisszetendenciát idézhetne elő.

Az európai piacokon egyébként a helyzet cseppet sem vizsgálató. Elég megemlíteni azokat az állapotokat, a

WELLS H. G.

Minden kötet egész vászonban kötve, gyönyörű papírra nyomtatva, kötetenként 60 lej. 1. Anna Veronika. 2. Az istenek elede. 3. Kipps. 4. A láthatatlan ember. 5 és 6. William Clissold világa. 7. Mr. Polly lázadása. 8. Amikor az üstökös eljön. 9. Egyelőre. 10. Elet és kaland. 11 és 12. Tono Bungay. 13. Mr. Britling. 14. Csodálatos történetek. 15. Az álom. 16. Bealby. 17. Mr. Levis-ham és a szerelem. 18. A tengeri tündér. 19 és 20. A szenvedélyes barátok. Kakható az Uj Kelet könyvosztályában összeg és portóköltés előzetes beküldése utánvétel.

Dr. KULCSAR ISTVAN:

Bevezetés az individuál pszichológiába

Tartalmi kivonata: Az ösember lélekismerete. — Az egyén, mint célirányított egység. — A szervek fogyatékosága. — A „fiziológias fogyatékoság”. — A fogyatékoság létrejöttének tényezői. — A fogyatékoság-érzés kompenzációja, a személyiség fejlődésvonala. — Az ideges jellem. — A tehetség. — Gyerekkori hibák. — Idegesség és elmebaj. — Ellensúly és bűnözés. — Szexualitás problémája. — A kutura. — Nevelés. — Az idegesség gyógyítása. — Önévelés. — Függelék: Az individuálpszichológia története.

Ara 98 Lei. — Kapható az UJ KELET könyvosztályában.

melyek Franciaországban uralkodnak. Hosszu idő óta nem sikerül megállítani a buza árának zuhanását s most csak annyiban sikerült a helyzetet megjavítani, hogy a kormány ígéretet tett arra nézve, hogy az ország piacain forgalom

Eltűnt Liebermann Pál dr., a világhírű magyar tudós

Budapest, november 3. Budapest nagy feltűnést keltett Liebermann Pál dr.-nak, a világhírű magyar egyetemi tanárnak nyomtalan eltűnése. Liebermann eltűnését egy régebbi öngyilkossági kísérletével hozzák kapcsolatba. A híres magyar tudós fia volt Liebermann Leó egyetemi tanárnak és magántanár volt a budapesti egyetem filozófiai fakultásán. Liebermann egy napon arra ébredt, hogy hallása gyengül s a legkiválóbb orvosok is annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy a nagyszerű filozófus

ban lévő mintegy hat millió métermáza búzát kivonja majd a forgalomból. Ugyanakkor a kormány elhatározta azt is, hogy bevezeti bizonyos formában a bolettarendszert is, amivel egyelőre legalább tízfrankos métermázankénti javulást remél elérni.

Csehszlovákiában újra kísért a gabonamonopólium bevezetése. Az agrár párt továbbra is mindent megkísérel arra nézve, hogy a kormányt rábírja, miszerint állapítsa meg a buza legalacsonyabb árát és a buzabehozatali jegek összértékét 160 millió cseh koronára redukálja.

teljesen el fogja veszíteni hallását. Liebermann ettől az időtől kezdve visszavonult a társaságtól, buskomorság vett rajta erőt és öngyilkossági szándékokkal kezdett foglalkozni. Pár héttel ezelőtt fülbajának kezelése végett bevonult a Szieszta-sanatóriumba, ahonnan a hétfői nap folyamán nyomtalanul eltűnt. Minden jel arra mutat, hogy a tanár fölhasználva az ápolónő távollétét kiszökött a sanatóriumból és valahol öngyilkosságot követett el.

„A mai generáció cioniz-musa: a szülő szeretete gyermeke iránt”

Nagy érdeklődés mellett zajlott le a szerda esti Keren Hajjeszód miting

Cluj-Kolozsvár, november 3. (Az Uj Kelet tud.) Szerdán este a kereskedelmi és iparkamara diszterében zajlott le a Keren Hajjeszód Kolozsváron tartózkodó delegátusainak tiszteletére összehívott miting. A zsúfolásig megtelt terem hallgatósága feszült érdeklődéssel hallgatta végig a magasnövű felszólalásokat, amelyeket a gyűlésen előadó Balázs Endre dr. szavai vezettek. Balázs dr. megnyitóbeszédében felölelte mindazokat a problémákat, amelyek a kortársi zsidóságot foglalkoztatják és különösképpen kitért arra, hogy mennyire fontos az ifjúságot a zsidóság számára megtartani. Érintette azokat a megmozdulásokat, melyek utóbb Kolozsváron a zsidó egyetemi hallgatóság megfelelő szellemi irányításának biztosítása körül lezajlottak, kikelt azok ellen, akik még ma is meg akarják tagadni támogatásukat a Palesztina-építés művétől és odakonkludált, hogy a Keren Hajjeszód sorsdöntő fontosságú szerepet tölt be a zsidó történelemben.

Dr. Abeles a németországi zsidóság borzalmas válságát vázolta. A hitlerizmus, amely alacsony kategóriájú emberek mozgalma: utóbb olyan szellemi vezérek csatlakoztak le hozzá, mint Hans Blüher és gróf Kaiserling, akik magasabb szempontokra való hivatkozással követelik a zsidóság megsemmisítését. Ez a jelenség is bizonyítja, ha még egyáltalán szükség volt bizonyításra, hogy a gazdanépek nem törnek meg maguk között a zsidóságot, még ha annyira aszimilálódtak is, mint a németországi. Abeles dr. vázolja ezután a Keren Haj

jeszód szerepét Palesztina gazdasági újjaépülésében, városok és kolóniák fejlődésében és rámutat arra, hogy Palesztina felépítése az egyetlen biztosítéka a zsidóság fennmaradásának.

Dr. Natham Gelber a zsidóság világgazdasági helyzetéről foglalkozik, amely katasztrófálisan rossz. Ennek velejárója az egyre erősödő antiszemitizmus, amely már az amerikai zsidókat sem kíméli meg. Beszél a zsidó szalonkommunisták ról és kivonatokat olvas fel az Oroszországban megjelenő kommunista zsidó lapokból, amelyek egyöntetűen beismertik, hogy az orosz társadalomban ma is erőteljes antiszemitizmus dühög, bár a szovjetkormány igyekszik objektíven irányítani a közigazgatást. Jelentéseket olvas fel ezután a birodviszáni zsidók által kiadott „Jüdischer Stern” című lapból, amelyből kitűnik, hogy a „birodviszáni zsidó köztársaság” létesítésének gondolata összeomlott. A kommunizmus nem oldja meg a zsidókérdést, amelynek egyetlen megoldási lehetősége Palesztina. Számmal dokumentálja, hogy milyen hatalmas fellendülésen ment át a legutolsó két esztendőben a palesztinai zsidó mű. A középkorban cheremmel sújtották a zsidó hitközségek azon tagjait, akik nem járultak hozzá fogságban lévő zsidó testvéreik sorsának enyhítéséhez. Mennyivel inkább kötelessége ez ma minden zsidónak, amikor nem fogságban lévő kizsábadításáról, hanem a zsidó nép jövőjének biztosításáról van szó.

Dr. Fischer József lendületes beszédben kelt ki az ellen, hogy akadhatnak ma

Kezdők részére.

100 uiságcikk alapján románul

a legalkalmasabb arra, hogy a nyelvet játsszi könnyűséggel, szórakozva, minden eddigi rendszertől eltérő módszerrel elsajátítsa a román nyelvet. E munka egyszeri átolvasása révén bárki megtanulhat helyesen románul írni, olvasni, elsajátítja az államnyelv szellemét, fordulatait, nyelvtani szerkezetét, gyakorlati szókincse pedig arra képesít, hogy a legszükségesebb mindennapi beszélgetésben helytállni tudjon.

Eddigi árát mélyen leszállítottuk, most csak 150 lej az UJ KELET könyvosztályában

még zsidó közéleti pozíciót betöltő embe rek, akik kinyújtják magukat a Keren Hajjeszód támogatása alól. Rámutat arra, hogy amennyire elszomorító a galut-beli zsidóság anyagi összeomlása — amelyet egyébként a cionisták már tíz esztendővel ezelőtt megjósoltak — éppen annyira örvendetes Palesztina gazdasági fellendülése, amelyről legutóbbi látogatása alkalmával személyesen győződhetett meg. Válaszol Balázs Endre dr.-nak a zsidó diáksággal kapcsolatosan elhangzott szavaira és megkapó alegóriában mutatja ki, hogy a mai generáció cionista tevékenysége nem más, mint a szülő szeretete gyermeke iránt.

Balázs Endre dr. örömmel állapítja meg, hogy a zsidó ifjúság többsége ma is kitart zsidósága mellett és az ifjúság hoz intézett meleg szavakkal zárja be a mitinget.

Színházi filléresgyors indul november 10-én Budapestre

Diszeládás az Operában és a Nemzeti Színházban. Visszaérkezés 16-án. Jelentkezni lehet november 4-ig

Az „Orbis” kolozsvári nemzetközi utazási iroda november 10-én filléres vonatot indít Budapestre, azzal a céllal, hogy az intelligens erdélyi közönséggel megismertesse a budapesti színházi kultúrát. Ennek a célnak a szolgálatába kíván szegődni akkor, amikor sikerült a társasutazáson résztvevőknek egy négy-napos kellemes szórakozást biztosítani anélkül, hogy ez különösebb anyagi megterhelést jelentene.

Kolozsvárról 690 lejért, Nagyváradról 475 lejért

vehet részt az Orbis budapesti társasutazásán, mely összegért az Orbis utazási irodája a következőket adja:

Budapest oda- és visszautazás gyorsvonati sebességgel futó vonaton. Magyar vízum.

Ingyenes részvétel zenés uzsonnával egybekötött divatrevü bemutatón.

Legújabb őszi és téli párizsi divat-újonságok bemutatása.

Ezekon a kedvezményeken kívül minden utas 6 pengő lefizetése ellenében résztvehet a Nemzeti Színház és az Operaház ünnepi előadásán, amelyeket az Orbis színházi vonat utasai részére rendeznek. Ezenkívül minden utas kap kivánságához képest 50 százalékos kedvezmény igénybevételére jogosító színházi utalványokat. Már most megjegyezzük, hogy 6 pengő összegért az Operaház és a Nemzeti Színház diszeládásain a legjobb helyeket kapják utasaink, aminek a napi ára a két előadásra 16 pengő.

Olesó elszállásról is gondoskodik az Orbis iroda szervezete, mert az egész budapesti ott tartózkodás alatt jó szállodákban, illetve penziókban szobát és reggelit 29 pengőért ad utasainak, szobát teljes ellátással az egész ott tartózkodás alatt napi 3-szori bőséges étkezéssel együtt 54 pengőért. Természetesen azok az utasok, akik rokonainál, vagy ismerőseiknél helyezkednek el, nem kötelesek igénybe venni a fenti elhelyezkedési lehetőséget. Jelentkezni lehet az Uj Kelet kiadóhivatalában személyesen, vagy levélben november 4-ig. Oradeán megbízottunknál, Blum Zsigmond Rimánóczy u. 4. A jelentkezéssel egyidejűleg a teljes részvételi díjat kell befizetni. A vonat pontos indulási óráját a későbbi közleményeinkben adjuk meg, azonban már most közöljük, hogy 10-én a kora reggeli órákban lesz az indulás, 9 és 10 óra körül. A részvételhez utlevél szükséges, melyet minden utas az induláshoz hozzon magával, természetesen a magyar vízumot külön díj fizetés nélkül mi szervezzük meg az utasnak Budapesten. A kolozsvári illetőségeknek irodánk elvállalja az utlevél megszerzését. Cim: Orbis Cluj, Calea Victoriei 7.

Január hetediké Zsidó Kórházi Bál. Még mindnyájunk emlékeztében él a múlt téli szezon legnagyobb sikere, a zsidó kórházi bál és az agilis rendező máris készül az újabb kórházi bálra, a melynek napján január hetedikét tűzte ki. Még korai volna részletesen beszámolni azokról a nagyszabású előkészületekről, melyek ezt a bált is minden bizonnyal az előkelő társaság nagy eseményévé fogják avatni, azonban a rendezők agilitása és hozzáértése garancia arra, hogy az idei kórházi báli est semmiben sem marad a múlt mögött.

III site vár SZ

Két nap tárgyalha szé

A fe huzó

Cluj-Koloz

Kelet tud.) Kelet tanács annak a nagfőtárgyalás nyitásáraól m órákban nag egybe a főtá valamennyien reggel kiler törvényeséki vits szeszgy Andor, Bida és a többiek részben szesz része a ham bák haszná padjára. A v Mezei Dávid, Jakab, Stern az ügyészsé kezel.

Kilenc óra Hossu tanács val, hogy a t illetéktelenség Több mint eg zás, amikor H hogy a törvén néze

és egy harm főelőntől.

Féltékeny biró Boca tar után az elnök törvényeséki perrendtartás lást újra kell

Két kérdés kes jogi vita a között. Az els tása volt, hogy lás a távollév vádirat megsz sodik problém

az illet veődött fel, vényssék szám a törvényssék

Dr. Klein aki jogi fe sulyozta, hogy tett vádlottak hatja a törvén

Le lot

Dr. Popa Ad tásnak a zelöz paragrafusait tartás 472-ik azon vádlottak biró eltüntekn

az ügyészség Ennek ellenére vádlottak ellen a törvény azt a körülmén vádlottai szókés nem tárgyalhat

rosan a megjel Erdélyben érve rendtartás ne távollétben hoz hogy az eltűnt lást elhalasztan

Az del

Nemkevésbé támasztotta a kérest is, hogy állapítsa meg a nagyváradi tá a kérdésben az

Illetéktelennek minősítette önmagát a kolozsvári törvényszék a feketeszesz monstreper letárgyalására

Két napon át tartó izgalmas jogi viták után a törvényszék tárgyalhatónak minősítette a bűnügyet, de a nagyváradi törvényszéket tartja illetékesnek a főtárgyalás levezetésére

A fellebbezés miatt újra hónapokig húzódhatik el a feketeszesz tárgyalása

Cluj-Kolozsvár, november 3. (Az Uj Kelet tud.) A kolozsvári törvényszék második tanácsa csütörtök délelőtt folytatta annak a nagyszabású feketeszeszpernek főtárgyalását, amelynek tegnapi megnyitásától már beszámoltunk. A délelőtti órákban nagy érdeklődő közönség gyűlt egybe a főtárgyalásra. A vádlottak, akik valamennyien szabadlábon vannak, már reggel kilenckor gyülekezni kezdtek a törvényszéki folyosón. Salamon és Lebovits szeszgyárosok, Sava Cornel, Kun Andor, Bidlan Simion, Filimon Alexandru és a többiek, akiket részben zsarolásért, részben szeszszelvést — ennek bünygi része a hamis kiutalási bárcák és plombák használata — ültettek a vádlottak padjára. A vádlottak közül távol vannak Mezei Dávid, Grünbaum Mór, Spielmann Jakab, Stern Béla és Hickel Izidor, akiket az ügyészség vádirata mint eltűnteket kezel.

Nézeteltérés a bírák között
Kilenc órakor vonult tanácskozára Hossu tanácselnök Miculescu tanácsbíróval, hogy a tegnapi tárgyaláson felvetett illetéktelenségi kifogás ügyében döntsön. Több mint egy óráig tartott a tanácskozás, amikor Hossu tanácselnök kihirdette, hogy a törvényszék tagjai között nézeteltérés merült fel és egy harmadik bíró delegálását kéri a főelnöktől.

Féltizenegykor jelent meg a harmadik bíró Boca tanácselnök személyében. Ezután az elnök kihirdette, hogy miután a törvényszéki tanácsot kiegészítették, a perrendtartás értelmében az egész tárgyalást újra kell kezdeni.

Vita a megszökött vádlottak ügyében
Két kérdésben fejlődött ki ezután érdekes jogi vita az ügyész és a védőügyvédek között. Az első kérdés annak megállapítása volt, hogy megtartható-e a tárgyalás a távollévő vádlottak nélkül, akiket a vádirat megszököttnek minősít. A második probléma az illetéktelenségi kérdésben, melynek felvetésére a törvényszék számos bírája és sok jogász jött a törvényszék tárgyalótermébe.

Dr. Klein Miksa volt az első szónok, aki jogi fejtegetései során azt hangsúlyozta, hogy a megszököttnek tekintett vádlottak távolléte nem befolyásolhatja a törvényszéket az ítélethozatalban.

Lehet-e ítélezni eltűnt vádlottak felett?
Dr. Popa Adam a bünygi perrendtartásnak a zelözetes vizsgálatra vonatkozó paragrafusait magyarázza. A perrendtartás 472-ik paragrafusa értelmében azon vádlottak ellen, akiket a vizsgálóbíró eltűntnek minősít, az ügyészség határozatot nem hozhat.

Ennek ellenére a vádhatározat a szökött vádlottak ellen is ítéletet kér, holott ezt a törvény kifejezetten megtiltja. Másfelől a törvény azt az elvet is leszögezi, hogy az a körülmény, miszerint egy bünygi vádlottai szökésben vannak és így ügyük nem tárgyalható, nem befolyásolhatja károsan a megjelent vádlottak ügyét. Az Erdélyben érvényben levő magyar perrendtartás nem ismeri bünygekben a távolléte hozott ítéleteket olyképpen, hogy az eltűnt vádlottak miatt a tárgyalást elhalasztani nem lehet.

Az első párvíadalban a védelem győz
Nemkevéské érdekes fejtegetésekkel támasztotta alá Popa Adam dr. azt a kérését is, hogy a kolozsvári törvényszék állapítsa meg illetéktelenségét a perben a nagyváradi törvényszék javára. Ebben a kérdésben azonban Hossu tanácselnök

felfüggesztette a vitát azzal az okkossal, hogy a törvényszék előbb a szökésben levő vádlottak ügyében kíván határozatot hozni és csak azután foglalkozik az illetéktelenségi pergátló kifogással. Saragea Zamfir és dr. Caba Vasile ügyvédek ismertették ezután álláspontjukat a távollévő vádlottak kérdésében, majd Ciugudeanu ügyész replikájára a tanács visszavonult és pár perc muva már kihirdette, hogy a törvényszék elfogadva a védelem érvelését, a tárgyalás megtartását rendel el és megkezdi az illetéktelenségi indítvány tárgyalását.

Az illetéktelenségi vita
Ismét Klein Miksa az első szónok, aki kifejtette, hogy a perrendtartás három szempontból intézkedik afelől, hogy melyik törvényszék tárgyaljon valamely területi egységben elkövetett bűncselekményt. A büntett elkövetésének helye, a tett felfedezésének helye és hogy melyik város törvényszékéhez tartozó vizsgálóbíró tette meg az első nyomozási intézkedéseket a bűncselekmény körülményei, nek megállapítására. Jelen esetben a büntett elkövetési helye Telegd, a büntett felderítésének helye ugyancsak Telegd és az első nyomozati ténykedést

Váratlanul feljavult az állami inkasszó

Közel kétmilliárd lej folyt be októberben az államkasszába. Nem neveznek ki alminisztert a pénzügyminisztériumhoz

Bucuresti Bukarest, november 3. (Az Uj Kelet tud.) A pénzügyminisztériumban most összesítették az állam októberi havi bevételeit, amelyek az állami inkasszó váratlan feljavulásáról tesznek tanúságot. Az elmúlt hónapban ugyanis a következő összegek folytak be:

Rendes költségvetés	1.420.000.000
Rendkívüli költségvetés	126.000.000
A monopol hozzájárulása	200.000.000
Összesen	1.746.000.000

Ekkora bevételre nem tett szert az állam az év egyetlen hónapjában sem még. A kormány a legutóbbi pénzügyi törvényekkel és intézkedésekkel magyarázza a bevételek váratlan feljavulását. Különösen a hátralékok fizetésénél nyújtott kedvezményeknek és az inkasszó-prémiumnak volt nagy szerepük ebben. Az októberi inkasszó most már lehetővé teszi a kormánynak, hogy a tisztviselői

fizetéseket és nyugdíjakat novemberben is maradék nélkül folyósítsa. Ha az inkasszó az egész év folyamán ezen a nivón mozgott volna, úgy a költségvetési deficitet megfelelő intézkedésekkel el lehetett volna kerülni.

Itt említjük meg, hogy a kormány véglegesen eljuttatta azt a tervet, hogy alminisztert nevezzen ki a pénzügyminisztériumhoz. Ezt a minisztériumot Madgearu egymaga fogja irányítani.

Kommunista zavargások Szófiában

Gépfegyveres osztagok vonultak fel a bolgár főváros körútjain. 150 munkást letartóztattak

Szofia, november 3. Tegnap délután kommunista tüntetések voltak a bolgár fővárosban. A bolgár kommunista párt már vasárnap nagygyűlést hirdetett, a rendőrség a gyűlést engedélyezte, utolsó percben azonban az engedélyt visszavonta. Emiatt a párt körében nagy volt a felháborodás és a párt vezetősége halottak napjára tiltakozó nagygyűlést hirdetett, melyet tüntetésnek kellett volna követni. A gyűlést a rendőrség ezáltal engedélyezte, azonban a gyűlést követendő tüntető felvonulást tiltotta. Ennek ellenére a rendben lefolyt gyűlés után a munkások az utcára vonultak és a tüntető menet hosszú oszlopa megindult a bolgár főváros körútján. Ekkor azonban a rendőrség lépett közbe, a tüntető kommunisták ellenállást fejtettek ki, mire a rendőrség oldalgyereket használt. A munkások magatartása egyre fenyegetőbb lett, úgyhogy a rendőrség erősítést kért Gépfegyveres osztagok vonultak fel a hangulat egyre forróbb lett. Helyeként összeütközésre is került a sor, revolver

lövések dördültek és a rendőrök kiméletlenül oszlatták szét még a kisebb csoportokat is. Az összeütközések azonban a munkások és rendőrök között ekkor már soroatosan érték egymást, az incidensek a város legkülönbözőbb részein egymást érték, különösen azonban Szofia munkásnegyedében léptek fel a munkások rendkívül elszántsággal.

Az esti órákban a rendőrségnek sikerült a rendet, úgy ahogy, helyreállítani, a munkásnegyedek gépfegyveres osztagok vették körül, az utcákon járatok cirkálnak. A rendőrség a kommunista párt vezetősége és a munkások közül több mint 150 egyént őrizetbe vett, a tüntetések, illetve zavargások ügyében a főváros rendőrsége a legszigorubb vizsgálatot indította meg.

Százötvenezer schillinggel csökkentik a bécsi állami színházak szubvencióját

Bécs, november 3. Az intendatura az év két utolsó hónapjában újabb 150 ezer schillinggel csökkenteni készül a bécsi állami színházak színészeinek illetményeit. A tagok gyűlésén tiltakoztak az újabb 12 százalékos gázsiredukció ellen s annak elfogadását elutasították. Schneiderbahn intendáns közölte a tagokkal, hogy a kormány nem mondhat le az új fizetéscsökkentés tervéről. A tagok ezzel szemben

arra az álláspontra helyezkednek, hogy az év végéig törvény szabályozta az állami színházak színészeinek illetményeit s újabb redukciónak nincs helye.

Ezzel kapcsolatosan jelentik azt is, hogy a londoni Covent Garden Opera 17 ezer 500 font évi szubvencióját az 1933. évi költségvetésből takarékosági okokból törölték. A színház állami támogatás híján súlyos helyzetbe került.

Az orosz titkosrendőrség karmaiban

Ártatlan fiatal lány kiszolgáltatva egy kéjenc hatalmának. Angol hírlapíró izgalmas és majdnem végzetes kalandjai Oroszországban. Börtön és örömtanya. A régi Oroszország mindent átfogó érdessége és romantikája.

„A sárga bárcá”-ban

Főszerepben
Elissa Landi, Lionel Barrymore, Laurence Olivier
Csak 16 éven felülieknek.
Ma és a következő napokon a SELECT Mozgóban.

a nagyváradi Lungociu vizsgálóbíró fogatosította.

A törvény intézkedései szerint a kolozsvári törvényszék illetéktelen a bűnper főtárgyalására.

A vádlottak tartózkodási helyének kérdése

Dr. Popa Adam csatlakozik Klein Miksa dr. érveléséhez és felveti azt a kérdést, hogy a vádlottak tartózkodási helye mennyiben befolyásolja az illetéktelenséget. Megállapítja, hogy a kolozsvári vizsgálóbíró, mikor egy hasonló nyomozás alkalmával azonosságot vél felfedezni az általa kivizsgált ügy és a telegdi szeszgyár ügye között átiratot intézett Lungociu vizsgálóbíróhoz, hogy a telegdi bünygi aktaít küldje át Kolozsvárra.

Ekkor már Lungociu vizsgálóbíró megejtette az első vizsgálatot.

A vádlottak többsége biharmegyei, Sava akkor Bukarestben székelt, Kun Andor pedig nem főtettes, hanem csak büntárs, akinek személye miatt nem lehet Kolozsváron tárgyalni a feketeszeszper.

Finom jogi disztinkciók fölött ezután izgalmas vita folyt le a védőügyvédek és az ügyész között. Háromnegyed ket-tőkor még nagy közönség hallgatta a párvíadalt, Ciugudeanu ügyész azt fejtegette, hogy

illetéktelenségi konfliktus a jelen esetben azért sem foroghat fenn, mert a nagyváradi törvényszék nem emelt kifogást az ügynek Kolozsváron való tárgyalása ellen.

Két órakor vonult ítélethozatalra a törvényszék és negyedháromkor hirdett határozatot, amelyben helyet adva a védők érvelésének, kimondja a kolozsvári törvényszék illetéktelenségét és a nagyváradi törvényszéket minősíti illetékesnek a per letárgyalására.

Ciugudeanu ügyész fellebbezést nyújtott a határozat ellen, mely így a tábla elé kerül. A jogi vita így még a felelővitali fórum előtt folytatódni fog és ezzel még hosszú ideig húzódik a nagy feketeszesz monstre pör bünygi tárgyalása.

A Rotschildok őse lengyelországi kocsmáros volt

Irta: Chaim Bloch

Ujabb azzal foglalkozom, hogy a nagy chaszidok életéből nagyszabású anekdotagyűjteményt készítek elő. Munkálatom során olyan anekdotászerű feljegyzésekre bukkantam, amely jellemző világosságot vetít a Rotschildok vagyona keletkezésére. Ugy vélem, hogy a kedves történet különösen most, hogy a Rotschildok csillaga lehullóban van, érdeklődést kelt mindenfelé. Hans Sasmann szindarabot írt a Rotschildokról és siettem közölni velem „kutatásaim” eredményét, ő azonban ezt már nem használhatta fel, minthogy darabját akkor harmadik átdolgozásban be is fejezte.

A lengyel zsidók Rotschildja

Mejer Amschel Rotschildról a lengyel zsidók egészen más képet alkottak mint a németek. A lengyelek a legenda koszorújával öveztek, vallásos, nemesszívű embernek vázolták, a legnobilisebbnek, aki fölött érkezőcsikben akár egy ismert csoda rabbiával. Az ő mondái szerint Mejer Amschel Rotschild Németországban élt, de megtartotta a lengyel zsidók minden sajátosságát.

Rabbi Hirsch Aschkenazy ennek a mondanak tulajdonképeni hőse. Az amszterdami nagy község szellemi vezetője volt és innen hívták meg Lembergbe a rabbi náutsi tisztség betöltésére. Lembergben halt meg 1718-ban.

Rabbi Hirsch Aschkenazy

Amikor még Amszterdamban élt, eljött hozzá egy ismeretlen zsidó, akiről nyomban megállapította, hogy nagy tudása van és renrdkívül élesemjű. A tudós egy könyvet adott át kéziratban rabbi Hirsch Aschkenazyknak és arra kérte, hogy írjon hozzá előszót és adjon néhány ajánló sort az áros gazdag zsidóihoz, hogy könyvét kiadhassa. Rabbi Hirsch a könyvbe éppen csak betekintett. Miután pedig konstataulta, hogy annak szerzője alaposan ismeri a kabalát, megelégedett azzal, hogy ennek alapján ki is adja a kívánt ajánlókat. Amszterdamban gazdag zsidói mindent megtekintett, hogy a könyvet az idegen tudós egy fél év alatt kiadja.

Amszterdam rabbiája azonban később megbízható oldalról tudomást szerzett arról, hogy az idegen tudós nem más, mint a frankisták egy veszedelmes terítő szakúldóttja és a könyv nem egyéb, mint az eretnek Frank tanításainak kabalisztikus uton való igazolása.

A folyujtott kézirat

Kétségbeesetten tépelődött most rabbi Hirsch afölött, hogy mit csináljon. Eszébe jutott, hogy az idegen a könyvek kéziratát Amszterdam egyik kicsiny, elhagyatott házában tartogatja. Ejnek idején a rabbi odament a házhoz és felgyujtotta. Ugyanakkor éjszaka rabbi Aschkenazy fogta a vándorbotot és elhagyta a várost. Legőcskébb ruháját öltötte magára és mint zsidó koldus, faluról-falura vándorolva, étlen-szomjan igyekezett kijutni az országból. Német földre érve, mondja az anekdota, eljutott egy szállásra. A vendéglős, aki kocsmáros és szállásadó volt egy személyben, az országot mellett lakott. Mejer Amschel Rotschildnak hívták, jótékony ember hírében állott, bármelyik városban is nyugodtan és könnyen megélhetett volna, de ő azért ment az országot mellé, hogy szolgálatára lehessen az elvonuló szegény embereknek. A jómódúaktól ugyan elfogadott pénzt, a szegényeket ellenben ingyen kosztolta és ingyen fekvőhelyet bocsátott a rendelkezésükre.

A koldus rabbi

Rabbi Hirsch Aschkenazy szintén egy koldusnak a benyomását kellette reá. Mejer Amschel Rotschild tehát nagy vendégszeretettel fogadta és jó fekvőhelyet készített számára. A rabbi reggel felkelt és nagy áhitattal imádkozott. Az után a szoba sarkában vonul s elkezdett tanulni, anélkül, hogy rá is pillantott, vagy beszédebe ereszkedett volna a vendéglőssel. Ez azonban nyomban megismerte, hogy nem egy közönséges koldus, hanem egy kiváló férfi jött a házába. Olyan reggeli szervizotartott neki, mint amilyent átvonuló fejedelmeknek szokás. Rabbi Hirsch a reggeli után ismét imádkozott és tanult. A vendéglős megcsodálta vendégének szorgalmát és hálát adott Istennek, hogy ezt a szent férfiut adta.

zérte házába. Nem engedte tovább és arra kérte, hogy maradjon a házában, nehogy vándorlásával időt veszítsen. Beszállította egy külön szobába, a vendégszeretetet rabbi Hirsch elfogadta és ott maradt.

A bogaras „koldus”

Rabbi Hirsch jóságos ember volt, de nagy szomorúsága és belső elhagyatottsága zsémbessé tették, úgy, hogy nem egyszer rá is mordult a háziakra. Sokszor úgy viselkedett velük szemben, mint ha a szolgálk lennének. Mejer Amschel gyermekei nagyon kérték apjukat, utasítsa ki a kiálhatatlan embert, ő azonban erről hallani sem akart.

— Nézzétek csak, milyen szent, jámbor ember, az ilyennek igazán el lehet nézni a bogarait!

Ezekkel a szavakkal utasította vissza a gyermekek kívánságát.

Rabbi Hirsch pedig napról-napra zsembebbé vált, mire a vendéglős gyermekei elhatározták, hogy nem szolgálgják ki. Ekkor maga a házigazda szolgálta föl rabbi Hirsch számára az ételt, ő mosta ki a fehérneműt és ő hozta rendbe a rabbi szobáját. A rabbi azonban vele szemben is goromba volt. Végül Mejer Amschelnek is kifogyott a türelme és egy alkalommal így szólt hozzá:

— Láthatja, rabbi, hogy én hónapok óta itt tartom önt a házában, lehetőleg jól ellátom és ennek ellenében nem kapok öntől egyebet, mint szemrehányásokat. Elvégre mégsem állok a maga szoldjában. Ha önnek nem tetszik, az én kiszolgálásom, akkor legjobban teszi, ha egy másik vendéglőbe megy.

Az előkelő vendégek

Be sem fejezte beszédét a vendéglős, amikor a szállás előtt megállott egy előkelő fogat, melyből jól öltözött 3 lengyel zsidó lépett ki s bejöttek az ivóba. Miután ettek, egy órára lefeküdtek. Aztán megint kocsiá ülték és tovább akartak utazni. Előbb azonban megkérdezték a kocsmá-

rost, messze van-e innen Amszterdam. A vendéglős utabaigazította őket, azután pedig, mint ahogy a zsidók között szokás, kicsit beszélgetésbe elegyedtek. Elmondották, hogy a lembergi zsidó hitközség küldöttei ök, Amszterdamba utaznak, hogy átadják rabbi Hirsch Aschkenazy ottani rabbi számára a meghívólevelet és hogy egyúttal őt magát is magukkal vigyék. Rabbi Hirsch, aki akkor éppen a szobában tartózkodott és azon volt, hogy tovább menjen, így szólt a zsidókhoz:

— Testvéreim, nem kell, hogy Amszterdamba utazzatok, mert a férfi, akit kerestek, szemtől szemben áll veletek.

„En vagyok Amszterdam rabbija”!

A delegátusok esodálkozva néztek rá és megkérdezték, hogy mi szavainak az értelme. Ő pedig nyugodtan válaszolt:

— En vagyok rabbi Hirsch, Amszterdam zsidó lelkésze, akit kerestek. A lembergiek könnyen meggyőződhetek arról, hogy a szegény vándor nem más, mint Amszterdam rabbiája. Isteni jelnek tekintették ezt a találkozás és magukkal vitték a rabbit. Mielőtt Hirsch rabbi fellépett volna a kocsiá, odament a vendéglőshöz és így szólt hozzá:

— Mejer Amschel, meg vagyok győződve, hogy te a vendégszeretet és hűség parancsait úgy teljesítetted, mint ahogy azt ma alig teljesíti valaki. Tudom, te és gyermekeid sokat szenvedtetek tőlem. Nagyon kérek benneteket, bocsásatok meg nekem. A te neved Mejer, ami azt jelenti „világos”. Megáldalak, hogy ne ved világitson az egész földön. Gazdagok és tekintélyesek lesztek, te és ivadékaid, királyok és fejedelmek fognak tisztelni. De tanácsolom neked, ne térd el az uttól, amelyen eddig haladtál. Mert így szól a zsoltár: „Aki szegények között osztja el vagyonát, örökké lángolni fog igazsága, hatalma pedig becsületben növekedik.”

Hirsch rabbi áldása — fejezi be az anekdota — beteljesült. Attól a naptól kezdve a kocsmáros Mejer Amschel vagyona láthatóan gyarapodott. Csak vigyázniok kellett, utódainak, hogy megmaradjanak apjuk hagyományaiában. Ez azonban ugyálszik, nem történt meg. Különben a Rotschild-ház ma nem állana ott, hogy javai és becsülete egyre csökkenőben van.

Szinkör-Mozgó műsora

Szerdától egész nap:
A hercegnő szabója. Maurice Chevalier, Jeanette Macdonald, Myrna Loy, Charles Ruggles. Rendezte: Rouben Mamoulian.

Nov. 9-én, szerdán:
Kadétkisasszony. Minden idők legnagyobb német filmoperettje. A főszerepekben: Gustav Fröhlich és Dolly Haas. Rendezte: Bolváry. Zenéjét szerezte: Robert Stolz.

Bródy Lili — A Mancsi. A gyorsan népszerűvé vált fiatal írónő friss, üde regénye a mai budapesti lányról. Az Athenaeum 68 Leles diszvásonkötésű sorozatában. Egy kötet 3-400 oldal. Kapható minden könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, Lepagenál Kolozsvár. Kérje a 12 kötetes szenzációs sorozat jegyzékét.

Az Uj Kelet könyvszenzációi

- Kreuger gyufakirály szerelmei 60
- Szomorj Dezső: Gyuri, kötve 68
- Elinor Glyn: Szerelmem órája 66
- Arnau: Halálra ítélem! Kötve 68
- Maurois: Asszonyok utja, kötve 68
- Parrott: Ex-feleség, kötve 68
- Móricz: Forr a bor, kötve 68
- Werfel: A nápolyi testvérek, kötve 68
- Bródy Lili: A Mancsi, kötve 68
- Baum: Helén doktorkisasszony, kt 68
- Szinyai: Ninics feltámadás, kötve 68
- Földi: Isten országa felé, kötve 68
- Zilahy: Két fogoly, kötve 90
- Zilahy: Szőkevény, kötve 88
- Fayard: Szeretni — gyötrelm 32
- Szederkényi: Felszabadultak 32
- Halász: Mi a villamosság? 20
- Móricz Zsigmond: Barbárok 34
- Russel: Kína és a kínai probléma 90
- Szerelmem és tragédiám 72
- Déry Tibor: Országuton 120
- Laczkó Géza: Szent Iván tüze 120
- Aldanov: Thermidor kilencedik kiadás 90
- Szabó Dezső: Karácsony Kolozsvárt 90
- Babits: Uj Anthológia füve 90
- Kakhatók az Uj Kelet könyvsztályában.

RÁDIÓ MŰSOR

Péntek, nov. 4.

Bukarest, 19.40: Grammofon. — 20: Szimf. hangv. 22: Hírek.

Budapest, 9.15: Grammofonhangv. 9.30 Hírek. 12.05: Balalajkazené. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 1.15: Testnevelési tanfolyam. 2.45: Hírek. 3.30: Diákfélóra. 4: Széchenyi hármaskönyve. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás. 5: Cigányzene. 6: Novella. 6.30: Hangv. 7.45: Huszárok, katonadarab. 10.20: Pontos időjelzés, időjárás, majd cigányzene.

Bécs, 19.15: Ünnepi hangv.

Berlin, 19.30: Szór. zene.

Varsó, 20.15: Szimf. hangv.

Milánó, 20.30: Szimf. hangv.

Róma, 20.45: Thomas: Mignon című operája.

Prága, 22.30: Hangverseny.

Pozsony, 19.20: Rádiózenekar.

Svájci Romand Adó. 20: Gordonkaszóló.

Svájci Aleman Adó. 19.45: Bizet: Carmen c. operája.

Toulouse, 21.45: Filmdalok.

APRÓ HIRDETESEK

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas-
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró-
hírretek 30 lej. Állástkeresőknek 30
szavak kedvezmény. Apróhirdetések
díja előre fizetendő. Jelíges levelet
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg
mellékelve van.

Nagybányai gesztenyét, aszaltszilvát, szilvauszit szállít szolid árért Roóz, Tauti de suz, 50 százalék előleg ellenében utánvétellel.

Fűszer, csemege és vegyesáru szakmában jártas izr, vallású segéd állást keres. Vidékre is megy. Cim: Stein Béla, Str. Decebal No. 74. Cluj.

Ötéves fiu mellé délutáni órákra intelligens leány felvétetik. Németül tudó előnyben. Ligeti, Petőfi ucca 3.

Kiadó Szilágymegyében cirka 400 hold birtok jó gazdasági épületekkel és lakóházzal. Felvilágosítást ad Dr. Jacobi Emil, Honvéd u. 5. sz.

Naponta frissen fejt kóser tehén- és bivalytej (házhoz szállítva is), valamint tejszín, tejföl, vaj és turó kapható Schwartz Ignácénál, Str. Filipescu (Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetárius koszt — kihordásra is — kapható. Csak megrendelésre.

Keresek a Fötér közelében egy, esetleg két egyetemi hallgatót nő részére világos, napsütéses szobát teljes ellátással, fürdőszobahasználattal és lehetőleg zongorával. Royal drogéria Cluj.

Raktárunkon lévő zsidótárgyú könyveket olcsón kiárusítjuk:

- Max Nordau: dr. Kohn — 25 L.
- Felix Weltsch: A zsidókérdés a modern eszméaramlatok tükrében — 25 “
- Solem Alejchem: Légett nemesek — 10 “

A „Zsidó” Marx

Irta: Szabó Imre

A tartalomról: Rabbi Levy Marx családjá — Marx Károly zsidó környezete — Marx és a Rotschildok — Bauer és Marx zsidóvitája.

A finom papirosra nyomott példánvok

ára 30 lei
Az egyszerű kiadás ára:
15 lei
Megrendelhető bélyeg előzetes beküldése mellett is az Uj Kelet könyvsztályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Az Opera műsora

Péntek, nov. 4: A denevér.
Vasárnap, nov 6 (este): Szünet.
Hétfőn, nov. 7: A denevér.
Szerda, nov. 9: Tannhauser.

CORSO-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Mona Lisa. Főszereplők: Willy Forst és Trude v. Molo. Rendező: Bolváry. Stolz Róbert zenéje.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
„X 27”. Spion. Főszerepekben: Marlene Dietrich, Victor Mac Laglen, Warner Oland. Rendkívüli kém-dráma. Műsoron kívül hangos heti hirodó. Paramount-film.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Sárka bárca. Főszerepekben: Elissa Landi, Lionel Barrymore, Laurence Olivier. Nagyhatású zsidó, orosz-tárgyú dráma. Műsoron kívül hangos heti hirodó. Fox-film.

ROYAL-MOZGÓ MŰSORA

(Iparkamara uj palotájában)
Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor:
A köpenicki kapitány. Németül beszélő film. A világ legnagyobb színhámosa, Max Adalberttel a címszerepben.
Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Bojkott (Diákbecsület). Lil Dagover, Teodor Loos, Raip v. Goth, Karin Evans.

TELEFON
5-66.
(AZ IPAR)
MA, péntek
A könyv
Cimszere
beszélő f...
Le...
JÖN: Bol...
világh...
operettje
Perry, Al...
WESTE...
Helyárak: 5, 7, 9 ó

— A kir...
ról szóló t...
A király t...
rákról szól...
tul szerint...
országban...
egy szenát...
mentben. V...
javaslatot a

— Elena...
Bukarestből...
nő, ma, vag...
nal Firenzét

— Iunian...
restből jel...
kommentálja...
Mirto tegna...
saban. A ké...
időben feszü...
dekes, hogy...
Iunian kilép...
Mirto az eg...

MO

A magány...
remek-műve...
szabadgondol...
remekül még...
regény nyugt...
járó. Fűzve...
genál Kolozsv...
co. Kérje az...

— Tíz száz...
Auszriába...
nyoknok. Buk...
10 százalékos...
Ausztriába sz...
szállitmányok...
minimálisan 6...
érvényes és e...
szól.

— Eltörlik...
Bukarestből...
ter elhatározt...
ben eltörli az...
mely Argetoia...
tár a költségv...
azonban nem...
lőslegessé vált

— Otto H. P...
Morini énekes...
tik: Rosalinda...
védje kijelent...
pert, amelyet a...
ellen indított 2...
ságon kívül eli...
ben azt állított...
tönkretette hir...
te el, hogy kor...
kozott Miss Mo...
nó állítása sze...
hogy Rosalinda...
szőbb a világon...
ezt egy hirdeté...
az állítását me...
üggyvédje által...
zött tárgyaláson...
mert sulyosan b...
zoltak. Kahnnak...
és állapotát az...
nak tartják.

HIREK

TELEFON **5-66. Royal-Mozgó** TELEFON **5-66.**
(AZ IPARKAMARA UJ PALOTÁJÁBAN)

MA, pénteken d. u. 3, 5, 7, 9-kor
PROZA-PREMIER:

A köpenicki kapitány

Cimszereplő: Max Adalbert. Németül beszélő film a világ legnagyobb színhásmosságáról.
Legújabb Fox-journal.

JÓN: Boldog szívek (Abrahám Pál világhírű magyar zeneszerző operettje) Schneider Magda, Lee Perry, Alexander Georg és Hermann Thimiggel

WESTERN ELECTRIC BESZÉLŐGÉP
Helyárak: 3 órák minden jegy 20 lej, 5, 7, 9 órák 15, 20, 25, 30 és 35 lej.

A király aláírta a munkakamarák szülő törvényt. Bukarestből jelentik: A király tegnap aláírta a munkakamarákról szóló törvényjavaslatot. A Curenul szerint 12 kamarát állítanak fel az országban, amelyeknek mindegyike egy szenátorral lesz képviselve a parlamentben. Valószínűleg ma ismertetik a javaslatot a sajtóval.

Elena hercegnő Firenzébe utazik. Bukarestből jelentik: Elena anyahercegnő, ma, vagy holnap reggel a Simplonal Firenzébe utazik.

Iunian és Mirto kibékültek. Bukarestből jelentik: A Curenul élénkel kommentálja azt a hírt, hogy Iunian és Mirto tegnap együtt vacsoráztak a Cap-saban. A két politikus között az utóbbi időben feszült volt a viszony és ezért érdekes, hogy akkor kibékültek ki, amikor Iunian kilépett a pártjából, amelynek Mirto az egyik minisztere.

Mona Lisa

A magányos asszony. Agnes Smedley remekműve lázba hozta Amerikát. A mai szabadgondolkodó értelmű asszonyt ilyen remekül még soha senki nem írta le. A regény nyugtalan, érdekfeszítő, mélyen járó. Füzve 147 lej, kötve 195 lej Lepagenál Kolozsvár, Postán utánvétellel franco. Kérje az új könyvek jegyzékét.

Tíz százalékos fuvarkezdvezmény az Auszriába szóló petróleum szállítmányoknak. Bukarestből jelentik: A CFR 10 százalékos tarifakezdvezményt nyújt az Auszriába szóló finomított petróleum-szállítványoknak. A kedvezmény csak minimálisan 6000 tonna szállítása esetén érvényes és egyelőre 1933 október 1-ig szól.

Eltörlik az amortizációs pénztárt. Bukarestből jelentik: A pénzügyminiszter elhatározta, hogy az új költségvetésben eltörli az amortizációs pénztárt, amely Argetoianu alkotása volt. A pénztár a költségvetési hátralékokat kezelte, azonban nem felelt meg a célnak és fölöslegessé vált.

Otto H. Kahn kiegyezett Rosalinda Morini énekesnővel. Newyorkból jelentik: Rosalinda Morini operaénekesnő ügyvédje kijelentette, hogy azt a kártérítési pert, amelyet az énekesnő Otth H. Kahn ellen indított 250.000 dollár erejéig, bíróságon kívül elintézték. Miss Morini perében azt állította, hogy Otto H. Kahn tönkretette hírnevét, amikor nem ismerete el, hogy korábban elismeréssel nyilatkozott Miss Morini hangjáról. Az énekesnő állítása szerint Kahn azt mondta, hogy Rosalinda Morini hangja a legszebb a világon, de amikor az énekesnő ezt egy hirdetésben leköszölte, Kahn ezt az állítást megcáfolta. Otto H. Kahn ügyvédje által megüzente, hogy a kitűzött tárgyaláson nem jelenhetik meg, mert súlyosan beteg, amit orvosai is igazoltak. Kahnak magas vérnyomása van és állapotát az orvosok nagyon súlyosnak tartják.



Tiszta, friss arcbőr és fehér, puha kezek

NIVEA-CREME

Az arcnak és kéznek friss, ápolt külsőt biztosíthatunk, ha esténként és mielőtt a szabadba megyünk, Nivea-Creme-mel bedörzsöljük és gyengéden megmasszírozzuk. A Nivea-Creme eucerint tartalmaz, amely pótolja az elvont természetes bőrfaggyut, táplálja és erősíti tehát a bőrszöveteket, élénkíti a bőrszövetek működését, úgy hogy a bőr nem sokára újból tiszta, sima, puha és fiatalos-friss külsőt kap. Nivea-Creme csak original csomagolásban: tubusban, vagy dobozban valódi. Kimérve a krém nem original „Nivea“.

Nivea Creme Lei 16.00 - Lei 72.00
BEIERSDORF & CO. S. A. R., Strada Juliu Maniu 39, BRASOV

Ötnapi elzárásra ítélte a kolozsvári törvényszék Mundruc Ferencet, a Dermatásztrájk vezérét

Cluj-Kolozsvár, november 3. (Az Uj Kelet tud.) A kolozsvári törvényszéken csütörtök délelőtt zajlott le a Dermatásztrájk munkások sztrájkjának utójátéka. Mundruc Ferenc Dermatásztrájk munkás állott a törvényszék elé, aki a vádirat szerint október 31-én, hétfőn délelőtt Molnár Iona nevű munkásnővel együtt erőszakkal megakadályozta a munkásokat abban, hogy be menjenek a gyárba dolgozni. Mundruc a bíróság előtt azt vallotta nem alkalmazott erőszakot, hanem szép szóval, testvériesen kérte a munkásokat, hogy ne törjék meg a sztrájkot.

A vád tanuinak azon része szerint, akik a sztrájktrórkökből kerültek ki, Mundruc — akít a gyárban fanatizmusáért Szent Antalnak csufolnak — megragadta őket és durván kényszerítette, hogy menjenek haza és ne álljanak munkába. A tanuk továbbá azt vallották, hogy mintegy ötszáz főnyi tömeg gyűlt össze a gyár előtt, amely fenyegetően morgott és a Szamosba akarta dobálni a dolgozni akaró munkásokat.

Lani ügyész kérte Mundrucot megbüntetésre, kihangsúlyozva, hogy a vádlott erőszakkal akarta visszatartani a munkásokat attól, hogy a gyárba menjenek dolgozni. A törvényszék pár percnyi visszavonulás után kihirdette az ítéletet, mely szerint Mundrucot száz lej pénzbüntetésre és öt napi elzárásra ítélték. Ügyész és vádlott fellebbeztek az ítélet súlyosbbitásáért, illetve enyhítéséért.

Hárommillió kárt okozott a Szamos áradása. Az utóbbi napok eszései a Szamost erősen megduzzasztották, úgy, hogy kedden Gyalu és Szászfenes közösgéknél kilépett a medrélből és széles területet vízrel árasztott el. Az áradás óriási kárt okozott a gazdák vetéseiben és a Caps fateleperől mintegy egymillió lej értékű faanyagot sodort el. Az árvíz okozta kár mintegy hárommillió lejre rughat.

Képzeld! 30-40 lejért vehet jó gramofonlemezeket az olcsó héten, november 3-10.ig Lepagenál Cluj.

Ügyvédi hír. Dr. Krausz Zsigmond ügyvéd irodáját Piata Mihaj Viteazul 3. szám alá helyezte át.

szenzációs riportfilm

Vicki Baum Helén doktorkisasszony. Vicki Baum a mai Németország legolvasottabb írónője, a „Helén“ Németország legnagyobb regénysikere. Az Athenaeum 68 lejes diszvaszonkötésű sorozatában. Egy egy kötet 3-400 oldal. Kapható minden könyvkereskedésben, vagy ahol nincs Lepagenál Kolozsvár. Kérje a 12 kötetes szenzációs sorozat jegyzékét.

Sigrid Undset-Kristin Laransdatter Káldor könyvkiadó kiadása. A három Nobel-koszorús kötet három pillér: a múlt a jelen, és a végtelen között. Az első a „Koszoru“ a világbirodalom örökbecsű remekműve. Kristin kemény, tántorithatatlan akaratu erős nő lélek. Beleszeret egy előkelő, de könnyelmű lovagba, s egy tavaszi éjszaka mámorában az övé lesz. Szülei másnak szánták. Nem látják szivesen a rosszhírű urat akinek zabolátlan természete miatt nem egyszer kell külföldre menekülnie. De Kristin keményen keresztülhajtja akarát. Egészen rabjává teszi az ingatag Erlend-t. Szüleitől is kieroszakolja a házasságba való beleegyezésüket s azután a hajadonok ünnepi koszorújával, amely jog szerint nem illetné meg, hiszen szive alatt hordja Erlend gyermekét, szorongásai közt is büszkén járul az oltár elé. A fordítást Hajdu Henrik végezte, akit erre egyaránt tesz hivatottá a skandináv élet és irodalom mély ismerete és szeretete. Ára füzve 144 lej, kötve 200 lej. Kapható minden könyvkereskedésben vagy ahol nincs, Lepagenál Kolozsvár. Kérje a Káldor könyvkiadó könyveinek jegyzékét.

Szigoruan büntetik Németországban a valutacsempészt. Berlinből jelentik Wilhelm Weber kereskedőt a bűntetőtanács gyorsított eljárással egyévi szabadságvesztésre és 8000 marka pénzbüntetésre ítélte devizasibólás miatt. Nyolc büntársát, köztük egy holland álampolgárt a bíróság 3 hónaptól egy évig terjedő fogházbüntetéssel sújtott s 300 márkától 40 ezer márkáig terjedő pénzbüntetésre. Az elítéltek Svájcba és Hollandiába csempészték ki a valutát és devizákat.

Orvosi hír. Dr. Fenichel Mór belgyógyász, a Cluji Zsidókörház igazgató főorvosa rendelőjét áthelyezte Str. Juliu Maniu (v. Szentegyház u.) 11. sz. alá.

Sikkasztottak az albán pénzügyminisztérium főtisztviselői. Bécsből jelentik: Tirana jelentés szerint az albán pénzügyminisztérium több főtisztviselőjét, az állam kárára elkövetett sikkasztások s más visszaélések miatt, letartóztatták.

Frank Arnau: Halálra ítélem! Az akasztófa árnyékában derül ki, hogy „Justizmord“ történt. Izgató bűnügyi regény. Vádirat a halálbüntetés ellen. Az Athenaeum 68 lejes vaszonkötésű sorozatában. Egy-egy kötet 3-400 oldal. Kapható minden könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, Lepagenál Kolozsvár. Kérje a 12 kötetes szenzációs sorozat jegyzékét.

Chile új köztársasági elnöke a munkanélküliséget akarja enyhíteni. Londonból jelentik: Alessandri, Chile új köztársasági elnöke hivatalba lépése alkalmából tartott beszédében kormánya főfeladatának jelentette ki a munkanélküliség enyhítését és a mezőgazdák helyzetének megjavítását.

Corso Mozgó

Elsőrangú a tengeritermés Jugoszláviában. Belgrádból jelentik: A tengeri termék 45 millió métermáza. Export céljaira legalább százezer vagon tengeri áll rendelkezésre. A jugoszláv állam megalapítása óta még egyetlen évben sem vettek be olyan nagy területet tengerivel, mint ebben a gazdasági évben és soha. sem vol megközelítőleg sem ilyen hatalmas terméseredmény.

Szófia egyetemen is verekedtek a diákok. Szófiából jelentik: Az egyetemen jobboldali diákok a baloldali szélsőségeket kiverették a tanteremből. A közben lejátszódtott verekezés közben be rendezési tárgyakat megrongáltak s mintegy harminc sebesülés történt.

NAPRÓL NAPRA

A német repülést újabb veszteség érte. A D. 724 Junkers-utasrepülőgép Nürnbergből jövet Bajorország északnyugati részében, Spezzart kerületben, Würzburgtól nyugatra a sűrű ködben lezuhant, pilótája és mechanikusa, valamint három utasa szörnyethaltak. A gép egyik szárnya letörtött s a gép teste erősen befuródott a földbe. A halálos áldozatok között van Weidner kormány elnökségi főtanácsos és Eschenbach kormánytanácsos, mindketten nürnbergi lakosok. A gép uticélja Majnafrankfurt volt s negyven kilométernyire a várostól történt vele a katasztrófa.

A csehszlovákiai bíróknak a tárgyalótermekben ugyanolyan talárt kötelesek viselni, mint férfi kollegáik. A talárnak bokáig kell érnie s hozzá fehér bluz viselendő zárt nyakkal, egyszerű fehér gallérral és fekete selyem csokornyakkendővel.

Newyork környékén hatalmas szélvihar közben szökőár lépett fel. A világváros több alacsonyabban fekvő kerületének házait félméter magasságban víz veszi körül. A parti villanegyedek egy része is vízben áll.

Lindberghék másodszületett gyermekének súlya 11 font. A fiú kitünően fejlődik, erős és egészséges s meglepően hasonlít a tragikusorsu Charles Augustusra.

A Graf Zeppelin tegnap délután leszállt a sevillai légi kikötőben. A lég hajó érkezésénél több mint tízezer főnyi közönség volt jelen. A Graf Zeppelin rövid tartózkodás után újra felszállt s folytatta útját Friedrichshafen felé.

A munkáspárt tört előre az angol községtanácsi választásokon. Londonból jelentik: A községtanácsi választásokon a munkáspárt 15 új mandátumot szerzett.

Népszerű tudományos előadás nők számára. A szociáldemokrata párt kolozsvári nőmunkásszervezetének felkérésére folyó hó 6-án, vasárnap d. u. 4 órákor dr. Heller József szülész-nőgyógyász specialista előadást tart „Az egészséges nő és a szülésztrájk“ címen. Az előadás színhelye a Gutenberg Otthon nagyterme, Str. Memorandului 23. Az előadáson csak nők vehetnek részt. Belépődíj nincs. Vendégeket szivesen lát a vezetőség.

Ha a sertések borban lubickolnak. Bernből jelentik: Aargau kanton egyik országútján sertéseket szállító teherautó nekiszaladt egy tartálynak, melyben több hektoliter bor volt. A disznók kiestek a teherautóból s a megsérült tartány repedésein kiömlő bort nagy élvezettel habzsolták. Az állatok néhány perc alatt becsiptek s harsány rőfögéssel lubickoltak a borpatakban. Csak nehezen lehetett a részeg sertéseket megfékezni s újra kocsira rakni.

Devizaellenőrzés és valutaforgalom nehézségeivel foglalkoztak a világgazdasági konferenciát előkészítő értekezleten. Genfből jelentik: A világgazdasági konferenciát előkészítő szakértők értekezletén a devizaellenőrzés és a valutaforgalom nehézségeivel foglalkoztak s azt vitatták meg, ajánlják-e a világgazdasági konferenciának nemzetközi egyezmény kérését a beviteli korlátozások enyhítése érdekében.

A világ legmodernebb története: Wells: Nagy világtörténet 2400 lej helyett, könyvnap kiadás 800 oldal, 300 képpel füzve 130 lej, vaszonkötésbe 175 lej LEPAGE-nál Kolozsvár. Vidékre utánvétellel, portómentesen. Kérje az olcsó könyvek jegyzékét LEPAGE-tól.

A legolcsóbb magyar lexikon a **Genius Kis Lexikon**, mely 1618 hasábján 110.000 sorban 40.000 cikket, 800 ábrát, 64 műmellékletet tartalmaz. Az 1932-es kiadás ára 545 lej helyett 120 lej füzve, 150 lej egész vászonba kötve. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában az összeg és portóköltség (20 lej) előzetes beküldése mellett (bélyegben is) vagy utánvétellel.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Elkészült az elzászi erőd-vonal

Párizs, november 3. Az elzászi erőd-vonal csaknem teljesen készen áll, a lotharingiai munkálatok még mintegy husz hónapon át fognak tartani.

Ujabb árcsökkenések voltak a newyorki tőzsdén

Newyork, november 3. Az értéktőzsdén újabb árcsökkenések voltak. A hangulat kedvetlen.

Öngyilkos lett Cádere varsói követ unokahuga

Bucuresti-Bukarest, november 3. Jásiból jelentik, hogy ma délelőtt 11 órakor ott megrendítő öngyilkosság történt. Dr. Cádere orvos fiatal felesége, Cádere varsói követ unokahuga, mellbelőtte magát. Beszállították a Spiridon-kórházba, ahol 1 órakor meghalt. Az öngyilkosság oka családi összekoccanás, az alig négy hetes házaspár között.

Herriot elutazott Madridból

Párizs, november 3. Herriot Madrid környékén autókirándulást tett. Gépko-csija felett spanyol hadirepülőgépek keringtek s a pilóták a levegőben akrobatikus produkciókat mutattak be. A francia miniszterelnök megtekintette a látnivalókat Toledóban, Aranjuezben és több francia eredetű érdemes férfit kitüntett. Este Herriot és felesége elutaztak a spanyol fővárosból, vissza Párizsba. A pályaudvaron a spanyol kormány tagjai kívül megjelentek a társadalmi egyesületek küldöttségei és vezetői is.

Ujabb szükségrendeletek kiadásáról tanácskozott a német minisztertanács

Berlin, november 3. A birodalmi minisztertanács tegnapi ülésén a községek háztartásának rendezésével, a kontingen-tálás kérdésével és a mezőgazdasági termények áraival foglalkoztak.

A birodalmi minisztertanács ma folytatta a problémák tegnap megkezdett megvitatását. Közlekedési szükségrendeletek jelennek meg, amelyek rendezik a megvitatásra került kérdéseket.

Allandó kenyérbotrányok Bukarestben és Kisenevben

Bucuresti-Bukarest, november 3. A fővárosban egyre nagyobb kenyérmizéria vehető észre. A pékek egyszerűen nem sütnék barnakenyeret, amelynek árát maximálták és így játsszák ki a polgármester rendeleteit Kisenevben is a kenyérmizéria vezetői arra, hogy tegnap több péküzlet kirakatait betörték és ezzel kapcsolatosan letartóztatások váltak szükségessé. A Lupta ezzel kapcsolatban sürgösi a spekuláció megfékezéséért.

Hoover négy hónappal előbb adja át a hatalmat Roosevelt győzelme esetén

Párizs, november 3. Több lap diplomáciai körökből azt az értesülést közli, hogy Hoover ellenfele győzelme esetén négy hónappal előbb adja át a hatalmat, mint ahogy azt az alkotmány megköveteli.

Megszületett a legújabb „Orbis” színházi filléres vonat vice

Tanító a számtan vizsgán a diáktól: Ha én Pestre akarok utazni és fizetek a magyar vízumért 420 lejt, a vasuti-jegyért Kolozsvártól Budapestig 800 lejt, Budapesttől Kolozsvárig ismét 800 lejt, mennyit tesz ki ez összesen? Diák: 690 lejt.

Tanító: Megbuktál fiam, mert ez 2020 lejt tesz ki.

Diák: Téved tanító bácsi, nem buktam meg, mert az „Orbis” színházi filléres gyorsán, amely november 10-én indul, ez csak 690 lejt tesz ki.

Nagyszabású selyemcsempészést lepleztek le Bukarestben

Bucuresti-Bukarest, november 3. Az északi pályaudvaron nagyszabású selyemcsempészésnek jöttek a nyomára. Ionescu vámfőnök előtt volt egy diplomáciai irattal érkezett börönd, amely az angol követségnek volt címezve. Felbontotta a böröndöt, amelyben 250 kg. selymet talált. A vizsgálat megállapította, hogy a csempészésben egy Práger nevű lengyel állampolgár, a Sonnteg Meriborcég alkalmazottja, továbbá az Unitas szállítási vállalat két tisztviselője: Zieg-

ler és Croitoru részesek. Nyomozzák, ki a bűntársuk az angol követségen, tekintettel arra, hogy megke-rezés érkezett a vámhivatalhoz a követ-ségtől, amelyben érdeklődtek a börönd után. Valószínűnek tartják, hogy hamisi tott okiratokkal is dolgoztak a csempé-szek. A pénzügyminiszter már aprobálta a csempészettel kapcsolatosan kirótt 1 millió 360.000 lej bírságról szóló jegyző-könyvet.

Berlinben sztrájkba léptek a közuti- és földalatti vasutak, valamint az autobuszok alkalmazottjai

Berlin, november 3. A közuti és földalatti villamosvasutak, valamint az autobuszok személyzete reggel sztrájkba lépett. A sztrájk kezdete óta sem autobusz, sem villamos nem közlekedik Berlinben.

A személyzet leállításának oka az, hogy a közlekedési társaság átcsoportosítási tervet akart életbe léptetni, amely a személyzet lényeges jövedelem-csökkenését eredményezte volna. A sztrájk ez elleni tiltakozásul tört ki.

A pályaudvarok környékét erős rendőri karhatalom szállotta meg, nehogy a sztrájkolók tömegtáborozásával kapcsolatban rendbontási kísérletek zavarják a birodalmi főváros rendjét. Délig csak néhány kisebb jelentőségű incidens fordult elő.

Egész Kolozsvár dalolja már az új Chevalier-film slágereit...

Pazar elegancia!
Ragyogó humor!

Elragadó mese!
Finom pikantéria!

Egy szóval:

Világszláger

Hercegnő szabója (Szeress ma éjszaka) a Szlnkörben

Negyvennégy leprás megszökött a chitilestli internálótáborból

Bucuresti-Bukarest, november 3. (Az Uj Kelet tud.) A Dimineata jelentése szerint a chitilestli lepratelepről ismét megszökött negyvennégy beteg. A telep leprásai az utóbbi időben többször is panaszt emeltek az ellen, hogy nem élelmezik őket rendszeresen és az ápolók durván lépnek fel velük szemben. Panaszukra még csak választ sem kaptak, mire az elmúlt héten lázadást kíséreltek meg, amelyet a telep őrsége elfojtott.

Tegnap éjszaka negyvennégy leprás előzetes megbeszélés alapján az örök vi-gyázatlanságát felhasználva, megszökött és elindultak Izaccea városka felé. A kör-nyező falvak lakossága körében a leprá-sok szökése valóságos pánikot idézett elő. A hatóságok széleskörű intézkedéseket fogantatosítottak a szökevények el-fogatására és izolálására.

Ujabb négy kommunista letartóztatás történt Kolozsváron

A Dermata-sztrájk utóhangjai

Cluj-Kolozsvár, november 3. (Az Uj Kelet tud.) Mint azt az Uj Kelet már ismertette, a Dermata sztrájk le-törése után a munkásokonban a leg-ujabb kommunista sajtótermékeket is megtalálták. Köztük a Kolozsváron sok-szorosítottággal kiadott kommunista folyó-iratokat és röpecdúlatokat is felfedezték. A rendőrség azonnal nyomozást vezetett

be az ügyben és a szerdáról csütörtökre virradó éjszaka négy letartóztatást fogantatosított. Letartóztatták Frieder Her-mann, Pop Traiant és Radu Misit, utó-binak feleségét is, akik ismert tagjai a kolozsvári kommunista szervezkedések-nek.

A letartóztatottakat ma kísérik át az ügyészségre.

Turisztikai hivatalt állít fel a CFR

Bucuresti-Bukarest, november 3. A CFR vezérigazgatósága megbizta Halmu mérnököt egy turisztikai hivatal meg-szervezésével, amely idegenforgalmi in-tézményekkel karöltve fog működni más államok hasonló szerveinek mintájára. A hivatal megfelelő propagandát is fog kü-j földön kifejteni Románia természeti szép ségeinek népszerűsítésére.

Vérömlést kapott egy tábornok madgearu szobájában

Bucuresti-Bukarest, november 3. Madgearu pénzügyminiszter irodájában ma tragikus eset történt. Munte Ionescu tá-bornokot, aki kihallgatáson jelent meg a miniszternél, hirtelen roham érte és vérömlést kapott. A tábornokot mentők szállították el a helyőrségi kórházba.

Cadere 15 napi szabadsága...

Bucuresti-Bukarest, november 3. Ca-dere varsói követ személyével kapoco-latban különböző hírek láttak napvilá-got. Illetékes helyen megállapítják, hogy Cadere 15 napi szabadságon van és utazásai ilyen körülmények között magántermészetűek.

Nem exmatrikulálják a rosszul vizsgázó orvostanhallgatókat

Bucuresti-Bukarest, november 3. A bukaresti egyetemi tanács intervenció-jára a közoktatásügyi miniszter meg-engedte, hogy az orvosi fakultáson azok a hallgatók, akik az előkészítő év anya-gából nem kaptak kielégítő klasszifi-kációt, ne exmatrikuláltsanak az egyetem hallgatóinak sorából, hanem módot nyújtanak az illetőknek, hogy később megismételhessék a vizsgát. Az utolsó terminusa ennek a vizsgának a letételére 1933. május 15.

Az új csehszlovák vámrendelkezések lehetetlenné teszik a virágbehozatait

Prága, november 3. Az új csehszlo-vák rendelkezések lehetetlenné teszik a külföldi virágbehozatait. A határrend-őrök és a pénzügyőrök szigorúan tart-ják magukat a rendelkezésekhez s még egyes virágcsokrokat sem engednek be csehszlovák területre. Utazó hölgyek csokrait olyan súlyos vámmal terhelték meg, hogy inkább eldobták a csokrokat.

Egy évig fognak eltartani a francia órláshajó berendezési munkálatai

Párizs, november 3. A Normandie vízrebocsátása után most már hozzáfogtak a belső berendezés elkészítésé-hez. Ezek a munkálatok egy évig fog-nak eltartani s a francia technika és iparművészet legjavát fogják felhasz-nálni a munkálatok keretében.

A hajókolosszus vízrebocsátásához 43 ezer kgr. fagygyut, 2500 kgr. disznó-zsirt és 1100 kgr. szappant használtak fel.

A legnagyobb sportszenzáció. A Sport Enciklopédiája (Sport és játék). Két ha talmas lexikonkötet. 784 oldal, 500 illusz-tráció, 50 műmelléklet, egészváson kö-tés, a régi 1500 lejt helyett 248 lejt Lepage genál Kvár. Postán utánvétellel (portó 26 lejt). Beküldve portómentes.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt nyomása, Cluj-Kolozsvár, Strada Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Telefon: 9-11. Havonta 11. 690. eg. faldre: Hav. telére 2. es. letések díja. KELET a. vidóság eg. jának otáni. sa megjelö.

Romániáról. Erről az o. a panamak és tek rosszindu Nos, Román. Nálunk ah intének egy. itáláshoz is. szavazata. Három het. tisztviselők és gyonának elle. Azt hitte vo. tiz esztendő a. niában, hogy a vagyonellen. fog a bíróság. átkjék mind. tettek az állar. Azt is hitté. által megfelen. től fogják az. kasszájába vis. juk sütnék a. Három hét. semmi. Egyetlen egy. bíróságokhoz. menő levágjai. Egyetlen egy. Mindenki be. evonát Román. ban.

A hangosf. Internacion. Három óta. Brom év óta. lepergő fotogra. dőszó — a le. minden akcióna. a fénykép-szala. hozza a fül szá. francia muzsika. vetíti nekünk a. énekművészet. nyelét. Három é. modern technik. mánya. Az első. letezetések esz. esztendő termé. hűvadás száma. alisha tudja, h. milyen produk. sükre áll meg. tika, amely a vi. ról a következő. 1932 és 1933-as. belül 400 hang. produkál. Néme. Pranciaország 9. léstít. Összese. filmproduktója. film. Fel kell jegyez. ményt, mert a k. a hangosfilm, a. pette is szokatl. rénuma. Népszé. színházi előadás. sorban azért, me. szet internaciona. nika és a józsl. nemzetköziségét. amire mindnyája. Nivóra, amit n. sek, hanem amir. aki ezen a világo. erejét a közönsé. tani.